

奥运报道的原则与思路

作者：李勇华 何晏

奥运会是一项全球盛事，也是绝佳提升中国国家形象、提升民族自豪感、增强凝聚力、提升中国媒体竞争力和影响力的机会。具体说来，应该重点把握以下八个方面：

一、引导人们树立正确的金牌观、胜负观与荣辱观

正确引导舆论是媒体的一项基本职责，在奥运会这样全世界舆论高度集中的领域，报道不慎往往会带来消极后果。这要重点把握几点：

一是引导好正确的金牌观。

由于雅典奥运会上中国的金牌数位居第二位，国人期望值也被相应调高，一些国外媒体也在推测、炒作中国是否会在2008年奥运会期间一举超越美国，夺得金牌总数第一。在这一背景下，媒体就更需加强舆论引导，使人们准确理解奥林匹克内涵，准确认识中国体育实力，胜利时要鼓与呼，但不利甚至失利时也应当有平和心。

二是引导正确的胜负观。

2004年8月17日，中国代表团副团长何慧娴在接受新华社记者采访时就曾呼吁，社会各界不要对比赛中失利的中国运动员过分责备。她认为，像奥运会这样竞争激烈、压力巨大的赛事，什么事情都可能发生。体育比赛就是这样，充满不可预测性和“残酷性”。

三是避免恶性竞争、避免炒作。

2004年雅典奥运会期间，中国代表团副团长李富荣在谈到一些媒体的报道时就说，有的东西不要去炒，竞技体育的管理者也好，参赛运动员也好，在奥运会上都要有一种平常心。媒体要创造一个良好的氛围。

二、体现出开放意识和全球视野，特别是在对外报道中，要避免狭隘的民族主义

奥运会是全球盛会，在2008年奥运会报道中，媒体应当进一步强化世界意识，即在关注中国奥运代表团表现的同时，进一步拓宽视野，更多关注其他国家奥运会代表团的表現。

这方面，值得媒体汲取的教训是美国媒体在亚特兰大奥运会上的报道。在亚特兰大奥运会期间，美国新闻媒体报道的几乎全是美国运动员比赛情况，很少能看到对别国运动员的客观报道。

法新社在其报道中指出，美国全国广播公司以4.56亿美元的高价买下独家在美国转播亚特兰大奥运会的权利，该公司利用这种特权把电视黄金时间变成赞扬美国运动员的场所，此时美国所崇尚的那种公平似乎被表现得淋漓尽致，电视台在介绍美国那些著名或不著名的运动员时一视同仁，不分彼此。体育评论员查尔斯·克劳萨默把这种作法称之为“难以忍受的、实际上是可耻的电视转播沙文主义”。

美国媒体这种过分的“自我中心主义”，不仅引起世界人民不满，也给美国观众造成了不良舆论影响，俄罗斯著名游泳健将波波夫在回忆亚特兰大奥运会时就说“我在同整个美国较量”。“当介绍运动员轮到美国人时，观众席上掀起巨大的声浪，把场上的一切一扫而光，只留下美国人自己。我觉得，我不仅仅是同对手较量，而是在同整个美国较量……美国人一直吹嘘他们如何善良友好，如何热情好客，这些表白在亚特兰大被撞得粉碎。”

在北京奥运会上，让奥林匹克的五个环都发出同样辉煌的光彩，这应该是中国媒体特别是国家级媒体在2008年奥运会报道所秉持的基本报道原则。

三、坚持以正面报道为主的同时，充分报道奥运会筹备组织的复杂性、挑战性、开创性，巧妙报道出现的问题与矛盾

没有一个城市、一个国家在筹备过程中没有遇到过困难、没有发生过麻烦。悉尼奥运会和雅典奥运会被普遍认为是举办最为成功的奥运会，但悉尼和雅典在筹备过程和主办中，都曾经发生过类似邦迪海滩建设等问题。奥运会本身属于竞技体育门类，竞技体育比赛不光是选手实力的竞赛，也会受到其他各种因素的影响，媒体在报道中，特别是在对赛事进行预测性报道时切忌将话说过头，应留有余地。媒体不仅有责任告诉外界关于举办城市的能力和实力，也有责任适度报道筹备过程中遇到的困难和麻烦，这对外能给世界一个真实自信的国家形象，对内能激励民众帮助组织者一起克服困难，从而增强其参与感。

四、强化贴近性，调动民众参与奥运会的热情

奥运会不是某个人、某一个城市或某一个国家的，而是中华民族和全世界的奥运会，奥运会报道应特别注重民众的参与意识，体现大奥运的特色。

曾经负责汉城奥运会总体策划与组织的韩国人朴世昌在总结汉城奥运会时就说，“这次奥运会的主人公是国民，我们都是创造伟大历史的主角。我们的父母、兄弟、姐妹，不论是在国内还是在海外，由于他们的全力支持，才保证了汉城奥运会的成功。这里只有我们大家的牺牲、服务和奉献，不存在有别于大家的政府官员、组委会官员和奥运会职员。”

从悉尼和雅典两届奥运会的报道来看，“民众反应”体现在环保、安保、场馆建设、突发事件等各方面的报道中。在北京奥运会报道中，我们应通过各种各样的手段，使百姓能够更好地关心奥运会、参与奥运会报道，与奥运互动。

五、以赛中报道为中心的同时，要拓宽视野，注意赛事报道与非赛事报道的均衡

奥运会不仅是体育盛会，在经历100多年风雨后，奥运会的范围已远远超过体育本身，而是包含了政治、经济、文化、社会等诸方面的内容。媒体在以赛事报道为中心的同时，应当进一步拓宽视野，将触角延伸到与奥运会相关的方方面面，特别是要注意：

1. 奥运与人的故事。

奥运会的主办是一项庞大、系统的工程，从国际奥委会、主办城市奥组委到民众志愿者，与奥运会筹备组织直接相关的人员就有数万人之多。在做好运动员报道的同时，应当同时将镜头对准他们。从既往的奥运会报道来看，我们对国际奥委会、奥组委人员关注较多，但对志愿者与其他相关服务保障人员报道较少；对官员关注较多，对普通员工报道较少；对普遍民众赛前、赛后关注较多，赛中关注较少。

2. 奥运与文化的关系。

奥运会不仅仅是竞争的奥运会，也是文化的奥运会。雅典奥运会组委会主席说，雅典举办奥运会，并不是要从奥运会索取什么，而是要付出，要与世界分享希腊的灿烂文化。“人文奥运”是北京奥运会口号之一，在北京奥运会报道过程中，媒体也要深刻认识、领会并体现这一内涵，在奥运会报道过程中注意传递中华传统文化、介绍西方有益文化，加强中西方文化交流与融合，并将“和谐文化”的内涵蕴于报道当中，将体育的“同场竞技”与“共同参与”很好地结合起来。

3. 奥运与经济的关系。

从1984年奥运会起，现代奥运会与商业关系密切，各国奥组委都设立了与商业开发有关的独立部门，负责商业开发与市场运作，因此，与奥运会有关的经济、商业贸易等都成为人们关注的焦点，如奥运会对主办国、举办城市的经济促进或消极作用，如促进消费、拉动旅游等，又如与奥运赞助相关的种种消息等，都应当成为媒体报道的焦点之一。

六、强化“大奥运”概念，体现整体性与连续性，即注意赛前、赛中、赛后的不同特点，整体策划、逐步推进

每届奥运会都只有十几天时间，但奥运报道是一个长期过程，甚至从奥运会申办就已经开始了，并且将延续到奥运会后比较长的一段时间。因此，奥运报道应当树立整体、系统意识，加强组织策划，掌握报道节奏。

赛前主要关注各种资格赛、预选赛、各国奥委会的准备情况、明星运动员表现、举办城市组织筹备情况、奥运基本知识、民众热情等六个方面。

比赛正式开始后，基本策略是以赛事报道为中心，并着重关注五个方面：一是场上运动员的竞技情况及其悲欢；二是各种争议事件与焦点话题。如兴奋剂问题、裁判判罚不公等事件；三是各种突发性事件；四是组织筹备人员的服务与奉献；五是民众反应。

进入赛后阶段，人们关注视野发生转移，记者多已撤离，这一阶段的报道策略要突出重点，加强梳理，并着重关注几个方面内容：一是回顾、总结性报道，特别是奥运会期间各地区、各国、明星运动员的表现；二是对主办国、举办城市的成败得失加以评价、分析，特别是奥运会对这个国家、这个城市的短期与长远影响等内容，应当成为媒体关注的重点；三是各国对奥运代表团、奥运英雄的嘉奖以及与之相关的各种活动；四是奥运会后一些明星运动员的去向与命运；五是各国对下一届奥运会的期待、启程；六是对下一届奥运会主办国、举办城市的报道，即进入下一个奥运报道周期。

七、体现均衡意识，正确处理热门项目与冷门项目的关系

一个体育项目能够进入奥运会比赛，既有历史因素，也必然有普遍性因素，奥运会上的每一个运动项目都是有一定基础的。

因此，奥运会报道应注意全面与均衡：一是足球、篮球、排球、田径等热点项目，应继续成为关注焦点。二是乒乓球、跳水、羽毛球、举重等项目，是中国优势项目，也应高度关注；三是对于网球、皮划艇、拳击、马术等在中国普及程度较低、关注度相对较低，而在西方国家却高度普及、高度关注的项目，应进一步加大报道力度，体现出中国媒体的世界意识与宽广视野，也有利于中国百姓更好地认识、了解并参与这些运动项目。四是对艺术体操、蹦床、手球等一些“相对冷门”的项目，也要进一步加大报道力度，以起到普及作用。

八、体现“两个奥运 同样精彩”的内涵，在报道好夏季奥运会的同时，加大残奥会报道力度

夏季奥运会之后的残疾人奥运会往往受到冷落。宣传残奥会，热情介绍、积极参与残奥会，体现“两个奥运，同样精彩”的主题，是媒体义不容辞的责任。媒体应加大残奥会报道投入，从内容和形式各方面拓展残奥会报道。残奥会报道关键在于体现人人参与、拼搏奋进的奥林匹克精神，用生动的故事，感人的情节打动受众的心。（作者单位：新华社新闻研究所）

（纸媒文本见《中国记者》2008年第8期）

[回首页](#)

来源：《中国记者》
阅读：438 次
日期：2008-08-16

【 双击滚屏 】 【 评论 】 【 收藏 】 【 打印 】 【 关闭 】 【 字体：大 中 小 】

上一篇：视觉影像与人文关怀

下一篇：张允若主编：《外国新闻事业史教程》（二章四节）

>> 相关文章

- 多媒体时代德国体育报刊的营销策略
- 城市体育广播，下一个“热播”媒体？
- 后奥运时代报媒体育记者 提升业务素质的三个着力点
- 改革开放以来的体育新闻传播研究与方法论运用
- 奥运新闻报道的传播维度分析

- 媒体奇观下的新闻异化——以奥运体育新闻报道为例
- “后奥运时代”纸媒体育报道的挑战与应对
- 试析奥林匹克精神指涉下的当代中国健康传播

发表评论



点 评:

用户名: 密码:

字数0

- 尊重网上道德，遵守中华人民共和国的各项有关法律法规
- 承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任
- 本站管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容
- 本站有权在网站内转载或引用您的评论
- 参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款

备案号/经营许可证号：蜀ICP备05000867号

设计开发：阮思聪 QQ:54746245 Powered by: 打瞌睡

Copyright (c) 2003-2013 传播学论坛：阮志孝、阮思聪. All Rights Reserved .